
Zadružna zveza Slovenije v čast dr. Janezu Evangelistu Kreku 

Krek: »Le v združitvi je moč.« 
Marinka Marinčič Jevnikar 
 

■
Zadružna zveza Slovenije je v avli 
zadružne stavbe na Miklošičevi v 
Ljubljani postavila kip dr. Janeza 

Evangelista Kreka. Odkrili so ga ob 160-le-
tnici njegovega rojstva in se s tem poklonili 
človeku, ki je s svojim delom zaznamoval 
slovensko podeželje in postavil temelje za-
družništvu, kot ga poznamo še danes. Krek 
je znal prisluhniti stiski preprostih ljudi in 
jih navdahniti z vero v lastne moči ter upa-
njem, da je vsaka na videz brezizhodna si-
tuacija rešljiva s trdim delom, poštenostjo, 
solidarnostjo, zvestobo. 

Borut Florjančič, predsednik Zadružne zve-
ze Slovenije, je o Kreku povedal: »Bil je izje-
men mislec, profesor, parlamentarec in nav-
dušujoč govornik. A njegova največja moč ni 
bila v teoriji, temveč v praksi. Ljudem je znal 
priti naproti, jih prepričati, navdihniti in po-
vezati. Prav zaradi njega se je začel veliki 
preporod slovenskega zadružnega gibanja. V 
pičlem desetletju je pod njegovim vodstvom 
nastalo več kot 470 zadrug, ob prvi svetovni 

vojni že več kot 600, in skupaj z njimi več 
sto delavskih društev. Ustanovil je Gospodar-
sko zvezo in nato še Zadružno zvezo, ki jo 
je vodil kar 15 let. 

Njegovo delo je našlo pot v sedanjost. Vred-
note, ki jih je zagovarjal – solidarnost, pošte-
nost, skupnost in samoorganiziranje – so tudi 
danes temelj slovenskega zadružništva. V ča-
sih, ko se svet hitro spreminja, nas Krek opo-
minja, da moč vedno izhaja iz povezanosti. 
Zato postavitev kipa pomeni hvaležen poklon 
človeku, ki je našim prednikom dal upanje in 
samozavest, nam pa zapustil pot, po kateri ho-
dimo še danes.« 

Spomenik, ki ga je z umetniško vizijo obli-
koval akademski kipar Metod Frlic, bo tudi 
prihodnjim generacijam govoril o vlogi in po-
menu Kreka za slovensko družbo. 

 
ČLOVEK, KI JE ŽIVEL ZA DRUGE,  
NAJ NAS NAVDIHUJE,  
DA ŽIVIMO DRUG ZA DRUGEGA 

Janez Šušteršič, predsednik KZ Medvode 
in velik poznavalec Krekovega dela in življe-
nja, pa je povedal: »Dr. Krek je bil osrednja 
osebnost Slovencev ob koncu 19. in na začet-
ku 20. stoletja. Bil je pravi, čeprav neformal-
ni narodni voditelj, kar so mu priznavali lju-
dje vseh političnih in nazorskih prepričanj. 
Tudi tisti, ki se z njim niso strinjali ali so mu 
celo metali polena pod noge, so mu priznava-
li njegovo iskreno prizadevanje in žrtvovanje 
za ljudi. 

Po svojem osnovnem poslanstvu in pokli-
cu je bil duhovnik, izredno izobražen in 
razgledan, aktivno je znal 13 jezikov, ob 
koncu življenja celo 20. Bil je poslanec v 
dunajskem parlamentu in avtor prve Majni-
ške deklaracije (1917). Največjo sled je pu-
stil s preporodom zadružništva in samoorga-
niziranja delavstva in kmetstva. Osebno je 
bil izredno skromen, vse, kar je zaslužil, je 
takoj razdal. 

Po 2. svetovni vojni pa je žal dobesedno 
poniknil iz javnosti, bil je zavestno prezrt. 
Zato gre veliko priznanje vsem, ki so prispe-
vali k postavitvi spominskega znamenja veli-
kemu Slovencu. V zadnjih 80 letih se kaj ta-
kega ni zgodilo, razen v Šoštanju, kjer je KZ 
Šaleška dolina ob 150-letnici zadružništva v 
Sloveniji postavila 2,5 metra visok kip iz lipo-
vega lesa, posvečen Janezu E. Kreku.« 

Kot duhovnik se je Janez E. Krek na študi-
ju na Dunaju seznanil s krščanskosocialnim 
gibanjem. Prepoznal je stiske kmetov in de-
lavcev tako v Avstro-Ogrski kot doma. Že 
tam je načrtoval, kako reševati kritičen polo-
žaj slovenskega podeželja in delavstva. Pred-
vsem davki in nemški kapital z oderuškimi 
obrestmi je dobesedno pustošil po Sloven-
skem. Ogromno kmetij je šlo »na boben«, sa-
mo na Kranjskem v kratkem obdobju 10.000. 
Iz ozemlja, ki so ga od sredine 19. stoletja 
poseljevali Slovenci, se je s trebuhom za kru-
hom v Zahodno Evropo in Ameriko odselilo 
več kot 250.000 rojakov. 

KREK JE VSE SVOJE IZREDNE 
SPOSOBNOSTI UPORABLJAL  
ZA DRUGE, ZA SEBE NIČ 

Na te razmere so odgovorili Janez Horak iz 
Ljubljane z ustanovitvijo prve obrtne zadruge 
na Slovenskem in brata Vošnjak iz Šoštanja z 
ustanavljanjem hranilnic in posojilnic na za-
družnem principu. Pravi preporod zadružni-
štva pa se je začel z delovanjem Janeza E. 
Kreka po prihodu z Dunaja. Krek je z navdu-
šujočimi govori in z genialnimi organizacij-
skimi sposobnostmi uspel prepričati ljudi za 
množično ustanavljanje zadrug in delavskih 
društev ter z njimi povezane hranilnice in 
posojilnice. Pod njegovim mentorstvom je bi-
lo v 10 letih ustanovljenih več kot 470 za-
drug. Ob začetku 1. svetovne vojne jih je bi-
lo že več kot 600 in okrog 500 delavskih 
društev. Zadruge so se leta 1898 povezale v 
Gospodarsko zvezo kot centralo vseh zadrug. 
Zalagali so trgovce in zadruge. Leta 1903 pa 
sta bili po novem zakonu ustanovljeni Zadru-
žna zveza – interesno predstavništvo vseh 
včlanjenih zadrug, in Gospodarska zveza – 
poslovna centrala. Kot prvi v Avstro-Ogrski je 
dr. Krek uvedel tudi zadružno izobraževanje 
za vodenje zadrug. Gospodarska in finančna 
moč zadružnega sistema je bistveno prispeva-
la k gospodarskemu in nacionalnemu osa-
mosvajanju in samozavesti Slovencev, tudi iz-
seljevanje se je ustavilo. 

»Po letu 1945 je oblast zaplenila vse pre-
moženje zadrug in Zadružne zveze ter začela 
organizirati podeželje po sovjetskem princi-
pu. Po osamosvojitvi Slovenije smo pred 33 
leti dobili nov sodoben zakon o zadrugah, ki 
je usklajen s predpisi Evropske unije in po-
polnoma v duhu Krekovih zadrug. Se zgodo-
vina vrača?« se je ob zaključku vprašal Šu-
šteršič. 

 

■ Najpomembnejše Krekovo sporočilo:  
»Ni dovolj, da poskrbimo samo za sebe. 

Vedno je treba biti pozoren do bližnjega, mu 
pomagati, ko je to potrebno, ali pa ga tudi 
prositi za pomoč. Šele potem smo lahko 
resnično zadovoljni in le tako bomo dosegli 
smisel bivanja.«
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■
KIVI ZA 
PRIJATELJE 
Nekdanji sosed 

Stane Kuhar je s Sv. 
Tomaža nad vasjo 
Praprotno v Selški dolini 
javil, da prihaja pošiljka – 
ne raketa, ampak karton 
kivija. Njegov sin Janez ga 
je v pol ure res dostavil. S 
prijateljem sta na treh 
drevesih v štirih urah 
nabrala kar sedem gajbic. 
Vse so razdelili znancem, 
ker Kuharjeva trenutno 
uživata v domačih kakijih z 
njihove posesti na 
Dolenjskem. Prejeti sadeži 
so naslednje dni romali v 
darilnih vrečkah k 
prijateljem, saj veste: 
domače je najslajše! 
Fotografijo z opisom nam je 
poslal Stanislav Jesenovec.

Naš utrinek
Oddelek za meteorološko podporo kmetijstvu 
Urad za meteorologijo, hidrologijo in oceanografijo ARSO 

 

■
V prvi polovici preteklega tedna so temperature zraka presenečale, še posebno v 
višjih legah zahodne in severozahodne Slovenije. Temperaturni obrat je poskrbel, 
da se je ogrelo precej nad dolgoletno povprečje. Navduševalo je jasno nebo in 

osončenje, povprečne dnevne temperature pa so se gibale med 2 in 7 °C. Glede na dolgolet-
no povprečje bi v tem času morale biti okoli zmrzišča ali pod njim. Tudi najvišje dnevne 
temperature so ponekod segale za ta čas precej visoko. Na Kredarici so izmerili 6 °C, na Vo-
glu 12 °C, v Ratečah 11 °C in na Rogli 13 °C. V večjem delu nižinske Slovenije pa je vztraj-
na megla zadrževala temperature zraka precej nižje. Gibale so se med 2 in 4 °C. Bile so še 
vedno nad povprečjem, odstopanja pa so bila precej manjša. 

Teden je bil že drugi po vrsti brez večjih padavin. Kljub temu je bila površina tal še vla-
žna in mokra. Kmetijska tla so glede na letni čas dobro založena z vodo. Izračuni vodne bi-
lance pa kažejo, da bi ob nadaljevanju suhega vremena v zahodnem in severnem delu drža-
ve v površinskem sloju tal lahko zaznali zmerno sušo. 

Obeti: V drugi polovici tedna bo večinoma suho, a precej oblačno vreme. Temperature 
zraka bodo večinoma med 5 in 10 °C. V začetku prihodnjega tedna se bo povečala možnost 
za padavine nad zahodno polovico Slovenije.

Vreme 
�

■
Peter Pribožič, Kmetijsko gozdarski zavod Ptuj: »Ali nam je res vseeno za samooskr-
bo s prašičjim mesom v Sloveniji? Reja prašičev v Sloveniji je v prostem padu in brez 
ukrepov, ki bi padanje prireje vsaj delno zaustavili. Padli bomo pod 30 % samooskr-

be s prašičjim mesom in to bi moral biti dovolj velik alarm, da je potrebno nekaj storiti, da se 
trend obrne.«

Izjava tedna

�

�

Ob zaključku mednarodnega leta zadrug je Zadružna zveza Slovenije postavila kip velikega 
Slovenca in začetnika zadružništva na Slovenskem dr. Janeza Evangelista Kreka. Spominsko 
znamenje so odkrili Borut Florjančič, predsednik ZZS, Janez Šušteršič, predsednik KZ Med-
vode, in avtor spomenika akademski kipar Metod Frlic. (Fotografiji: Sandi Fišer)

■ Krekovo delo je našlo pot 
v sedanjost. Vrednote, ki 

jih je zagovarjal – solidarnost, 
poštenost, skupnost in 
samoorganiziranje – so tudi 
danes temelj slovenskega 
zadružništva. V časih, ko se svet 
hitro spreminja, nas Krek 
opominja, da moč vedno izhaja 
iz povezanosti.


